




Stručna javnost danas čini neke tem eljne zablude u shvaćanju ove 
baštine. Te zablude, nam jerne i nenam jerne, prepreka su širenju svijesti
0 značenju ove baštine i preduvjetom  su različitih političkih i politikanskih 
m anevara, toliko svojstvenih nam a i našem  prostoru.

Zabluda se čini i kada se svijet kam enih spom enika smješta u bilo 
kakav povijesni kontekst, prom atrajući ga kao odgovor na ova ili ona 
zbivanja, ova ili ona shvaćanja toga vrem ena ili pak, što je još i najgore, 
dovodeći ga u vezu sa stanjem  tadašnje tehnologije i znanosti.

Zabluda se čini i kada se pozornost usmjerava samo na znakove 
uklesane u kam enu, sm atrajući ih onim najvrjednijim, onim zbog čega 
čitav spom enik i postoji. Pritom  se tem eljna form a kam enog spomenika 
tre tira  pukim  nositeljem  teško razumljivih znakova.

Krunu zablude čovjek je  postavio na tezu kako su nas nekada posjetili 
izvanzemaljci, a kada su otišli, čovjek je, oduševljen njima, stao klesati 
u kam enu radi vlastitog pam ćenja i poruke drugima. Ova zabluda pripada 
sve prisutnijoj pojavi znanstvenog senzacionalizma jednodnevnog roka 
uporabe, kada je važno pojaviti se i zasjati, poput m eteorita, m akar samo
1 jednu sekundu.

Nejasno, maglovito shvaćanje i razumijevanje toga kam enog svijeta 
rasutog podalje od današnjih suvrem enih putova, odredilo je i naš čitav 
odnos prem a njima i njihovoj zaštiti. N erealan i neznanstven pristup 
tum ačenju toga jedinstvenog spomeničkog nasljeđa na kam enu, najviše 
šte ti njem u sam om , je r  nepoznavanje prave vrijednosti jednako  je 
nepostojanju korektnog odnosa prem a njemu i njegovoj zaštiti. Pod pojmom 
zaštite valja podrazum ijevati onu fizičku ali i duhovnu, usm jerenu protiv 
politikantske zlouporabe, posebice one najcrnje - hegemonijske.

Kao posljedica svega toga, danas tu baštinu zatječem o u vrlo jad 
nom  stanju. Samo u uskim stručnim  krugovima jedva da i postoji kakva 
rasprava o njima ali i ona vrlo često krivo m otivirana i značajno politički 
obojena. Kada, pak, kakva politikanska skupina “nam iriše” da bi se i 
ovaj zaboravljeni svijet m ogao dobro iskoristiti za postizanje ciljeva, 
“znanstvene” rasprave planu, da bi se malo nakon toga smirile i opet se 
sve zaboravilo.

M eđutim , priroda svojom destruktivnom, egzodinamičnom naravi čini 
svoje. D anas smo u vrem enu kada su kam eni blokovi relaksirani od 
nekadašnjeg stanja naprezanja u masivu, odakle su uzeti; pukotine su 
otvorene te značajno proširene erozijom i djelovanjem leda. Valja naglasiti 
kako destrukcija kam enih blokova nije linearan proces, već ubrzava s 
protjecanjem  vrem ena. Ta se činjenica često zaboravlja. Priroda će danas 
za jednu godinu učiniti više nego u proteklim  desetljećima.


























